

# Наречение имени в Римо-Католической Церкви: к истории вопроса

**Корежин Дмитрий Геннадьевич,**  
Самарская духовная семинария (г. Самара, Россия)

*Рассматривается сложившаяся в поздней античности и раннем средневековье практика Католической Церкви при наречении имени в Таинстве Крещения, проводится структурный анализ принимаемых личных имен.*

«С глубокой древности народы мира трепетно относились к наречению имени новорожденным. Данное имя указывало на предназначение ребенка, или говорило о событии, произошедшем в семье родителей, или предков» [1, с. 15]. Множество имен христианскому миру дала Библия и святые угодники Божии.

Несколько имен обычно брали знатные люди, такой обычай закрепился в Римско-Католической Церкви. Нередки случаи, когда давалось «два и даже три имени: от рождения, от Крещения в детском возрасте и от миропомазания на вхождение в мир со Святым Духом» [3, с. 301]. Так, новое имя добавляет его носителю еще одного святого покровителя на небесах.

Традиция Западной Церкви в наречении имени сформировалась на католических именах святых, зафиксированных в святцах. Вплоть до XI века, то есть, до церковной схизмы – католические и православные святцы совпадали. До тех пор, пока христианство было единым, выбор имен был не велик. В именослов был включен «небольшой список, состоящий из Библейских имен и имен подвижников благочестия, традиционных для всех существующих епархий» [2, с. 144]. В последующие века и вплоть до нашего времени канонизация святых угодников совершалась независимо друг от друга. Так, например, в православном именослове нет таких святых, как Эдуард, Эдгар, Адольф, Амалия, Вильгельм, а в католическом – Афинодор, Дорофей, Досифей, Феофан.

Собственно латинская практика наречения нескольких имен имеет следующую историю.

Нашествие германских язычников на Римскую империю привнесло значительный поток языческих имен. Единственное, что помогло уберечь христианские имена от полного поглощения в Риме – это большая разница в уровне жизни. «Нашествие германцев подтолкнуло их к принятию христианской веры, приобщению к новой культуре, однако языческое влияние было настолько велико, что отразилось на всей Западной Европе» [5, с. 57]. Так, в 761 году было издано распоряжение Римской Церкви, где говорилось о необходимости увеличить в обиходе количество христианских имен. Священнослужителям рекомендовалось, в Крещении, при имянаречении, давать имена христианских подвижников. Однако, многие родители не хотели называть ребенка другим именем. Тогда Церковь с целью компромиссного варианта предложила давать имя святого в качестве дополнения к основному имени – и появился обычай, при совершении Таинства Крещения, называть ребенка двойным, или даже тройным именем. Так, при Таинстве христианского посвящения ребенка, родители давали имя, к которому прибавлялось еще имя святого покровителя в день, когда родился ребенок. Также добавлялось еще имя одного из крестных.

Дети получают при рождении два имени: личное и среднее. Обычай давать ребенку среднее имя восходит к традиции присваивать новорожденному несколько личных имен. Наиболее важным, существенным представляется именно первое, личное имя. Под термином «личное имя» понимается, прежде всего «индивидуальное именование субъекта» [4, с. 149], официально закрепленное за ним при рождении.

Первое имя дается то, которым хотят назвать родители, и которым будут звать ребенка в будние дни. А второе – это имя выбранного святого покровителя. Хотя и нет закона, ограничивающего количество средних имен, больше четырех дополнительных средних имен обычно не присваивается: Charles Philip Arthur George, Andrew Albert Christian Edward, Edward Antony Richard Louis, Anne Elisabeth Alice Louise. «Роль среднего имени в настоящее время – служить дополнительным индивидуализирующим знаком, особенно для лиц, которые носят широко распространенные имена и фамилии. В качестве средних имен используются как имена лич-

ные, так и географические названия, нарицательные имена и т. п. Часто в качестве средних имен используются фамилии людей, в честь которых оно присваивается» [4, с. 150].

Итак, в Римо-Католической Церкви со времен Средневековья Крещению предшествует имянаречение. При совершении таинства посвящения, родители ребенка выбирают одно-два имени, а взрослые катехумены выбирают имя (имена) сами себе. Базисом для выбора имени, как и в Восточной Церкви, служат святцы, содержащие имена как католические, так и православные, бывшие в общем употреблении до разделения.

### **Литература**

1. *Баженова, А.И.* Славян родные имена. / А.И. Баженова. – М. : Ладога-100, 2006. – 125 с.
2. Булгаков Сергей, прот. Философия имени / Сергей Булгаков, протоиерей. – Париж : YMCA-Press, 1953. – 278 с.
3. Зелинский Владимир, свящ. Наречение имени / Владимир Зелинский, священник. – Киев : Дух и литера, 2008. – 645 с.
4. *Топорова, Т.В.* О древнегерманских составных именах собственных и расшифровке их смысловых значений / Т.В. Топорова. – М. : Лениздат, 1996. – 356 с.
5. *Успенский, Ф.Б.* Именослов. История языка. История культуры / Ф.Б.Успенский. – М. : Русский фонд содействия образованию и науке, 2012. – 403 с.